

А К Т № 601.

1 сентября 1948 года гор. Таганрог, Ростовской области.

ОБ УСТАНОВЛЕНИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ЗЛОДЕЯНИЙ
НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СООБЩНИКОВ.

Мы, нижеподписавшиеся: председатель комиссии т. Медведев Дмитрий Васильевич - председатель Таганрогского горсовета депутатов трудящихся, члены комиссии: полковник Оганесов Емельян Христофорович - заместитель начальника Ростовского Областного управления милиции, Березов Михаил Ильич - прокурор гор. Таганрога, Лукиенко Георгий Романович - главный врач Энского госпиталя, Дмитрова Ольга Васильевна - врач Таганрогской 3-й поликлиники, Тимощук Валентина Игнатьевна - врач Таганрогской 3-й поликлиники, Кулагин Виталий Александрович - редактор газеты "Таганрогская правда", Васильев Иван Григорьевич - представитель профорганизации советских служащих, в присутствии секретаря горкома партии тов. Зобова Александра Александровича, секретаря Сталинского райкома партии тов. Голофанва Н.Я., инженера-капитана Политуправления Южного фронта тов. Сологубова, капитана Политуправления Армии Чернец С.Э., рабочих завода имени Димитрова и 5000 человек граждан города Таганрога, сего числа составили настоящий акт о зверствах немецко-фашистских оккупантов и их пособников, которые они чинили над мирными гражданами: мужчинами, женщинами, стариками и детьми, евреями, русскими и лицами других национальностей, в период временной оккупации города Таганрога и Таганрогского района с 17 октября 1941 года по 30 августа 1943 года.

I. Расстрелы, избиения и пытки мирных граждан.

Немецко-фашистские изверги за время своего пребывания в городе Таганроге замучили в застенках гестапо и полиции тысячи ни в чем не повинных жителей города Таганрога. Не пытаясь скрыть следы своих кровавых преступлений от населения, они в закрытых автомашинах вывозили из многочисленных тюрем полумертвых и живых людей в расположенную на территории завода им. Димитрова - Петрушину косу, названную немецким военным командованием официально "Балкой смерти" и там продолжали свои кровавые расправы, упиваясь страданиями и смертью тысяч невинных людей.

В 12 часов дня сего числа комиссия посетила Петрушину косу и осмотрела все ямы, где зарыты невинные жертвы.

Петрушина коса - это широкий ров, формы буквы "С" шириной до 200 метров и глубиной от 15 до 20 метров с крутыми спусками. Ров обнесен рядом колючей проволокой. С южной стороны рва имеется дорога, по которой автомашины прямо везжали в ров. При спуске в ров за мостом с правой стороны стоит столб, на котором была прибита доска с надписью на немецком и русском языке "Балка смерти". Вдоль всех отвесных спусков в овраг имелись ямы не естественного происхождения до 3-4 метров глубиной. Все ямы в настоящее время зарыты и имеют следы недавних насыпей и две из них после осадки земли от внешних вод, заплыли сверху. Таких ям во рву - 4. Одна по ширине от 3 до 4 метров и длиной до 8 метров, другая шириной от 4 до 5 метров и длиной до 10 метров, третья шириной от 6 до 8 метров и длиной до 12 метров и четвертая местами по ширине доходит до 10 метров и длиной до 200 метров. Первая и вторая ямы расположены вдоль северного спуска в ров и имеют признаки свежей насыпи земли, третья и четвертая ямы заплыли сверху. Четвертая яма в отдельных местах покрылась зарослью бурьяна.

В 2 часа дня сего числа в присутствии граждан была раскопана яма. Только в верхнем ряду этой ямы было обнаружено 80 трупов. Все трупы верхнего ряда плотно сложены друг к другу лицом вниз. Многие трупы - мужчины со связанными руками на спине. Большинство мужчин одеты в трусы и майки, среди трупов обнаружено 6 женских, из которых одна девушка 22-23 лет. Под верхним рядом трупов насыпь тонкого слоя земли, под которой имеются еще несколько рядов расстрелянных и замученных граждан, трупы их разложились и извлечены быть не могли.

По решению врачебной экспертизы из верхнего ряда ямы извлечено 32 трупа, из них 30 мужчин и две женщины.

Экспертизой установлено, что на лицах и телах многих трупов имеются следы крокодильевых укусов, выбиты глаза, изуродованы челюсти. Также установлено, что люди были расстреляны несколько дней тому назад. Многие из трупов имеют пулевые поражения в грудь, в полость сердца, или в голову - висок правой или левой стороны без выхода пули наружу.

Извлеченные из ямы трупы вынесены к братской могиле, показаны гражданам города и окрестностей для опознания своих родственников и знакомых. Оставшиеся в яме трупы уложены в порядке и погребены здесь же на месте, вследствие того, что они заражены трупным ядом.

Из числа извлеченных трупов были опознаны родственники и знакомые: 1. Сальных Иван Иванович - рабочий металлургического завода им. Андреева, 2. Котеленко Тихон Васильевич - резчик котельного цеха завода им. Андреева. 3. Масалков Степан Артамонович - колхозник села Троицкое, 4. Шевченко Иван Константинович - колхозник села Троицкое, 5. Козунка-Шкуратова Нина Ивановна - врач больницы водников. 6. Фарниев Сосманбек Магометович - колхозник и др.

Как показывают жители города Таганрога в своих заявлениях, немецкое командование, по прибытию в гор. Таганрог, в лице командующего южной группой немецких войск генерал полковника фон-Клейста, военномоенданта города Таганрога майора Альберти, начальника зольдеркоманды СС Ю-а полковника Кристиана и предателей родины немецких ставленников, в лице начальника городской полиции - Кирсанова, помощника начальника полиции - Стоянова, сотрудника гор. полиции - Жужнева и начальника политического отдела гор. полиции - Петрова, приступили к проведению расправы над мирным беззащитным населением.

Специальным приказом немецкое командование под угрозой расстрела предложило всем лицам еврейской национальности ношение нарукавных повязок с желтой шестиконечной звездой.

26 октября 1941 года по приказу коменданта города Таганрога майора Альберти все евреи независимо от возраста и пола должны были явиться с ценными вещами и продуктами на Владимировскую площадь в помещение школы № 26. Всего в указанную школу было собрано до 1800 человек. Граждане: Куцева А.И., Озги В.С., Кругляк П.М. и другие заявляют, что после проведения обыска, изъятия ценных вещей и продуктов, часть евреев на автомашинах, а остальных пешком отправили на Петрушину косу, где всех и расстреляли, а трупы зарыли в яме у Юго-восточной косы балки. Там же в этой яме были расстреляны и закопаны значительное число евреев, уклонившихся от явки на сборный пункт.

По свидетельству граждан: Шурия П.С., Меринова А.Н. и Самуценко Н.В., Романовой З.Т. и других установлено, что на этой же Петрушиной

косе были расстреляны тысячи мирных жителей в числе которых были коммунисты и комсомольцы. Родственники расстрелянных, а также граждане, бывшие под арестом в гестапо, полиции и других карательных органов и вырвавшихся оттуда и жители, проживающие в 200 метрах от Петрушиной косы рассказывают: расстрелы происходили очень часто. Палачи из гестапо уничтожали десятки и сотни людей. Так, за день до расстрела евреев жителей поселка у Петрушиной косы выселили из своих домов, а при дальнейших расстрелах их загнали в дома и не разрешали выходить до окончания расстрела. Наглость немецко-фашистских мерзавцев дошла до того, что расстрелы производились днем и ночью, жителей поселка у Петрушиной косы и военно-пленных заставляли зарывать в ямы невинно погибших жертв.

Гражданка Романова Зинаида Тихоновна, вырвавшаяся из застенка гестапо, в котором находилась в камере с 28 мужчинами и двумя женщинами с детьми, рассказывает: " перед расстрелом мужчин пытали при допросах. Мужчины возвратившиеся в камеру после допроса имели следы от плетей на лицах, руках и других частях тела, а в большинстве случаев их приносили в камеру в полусознательном состоянии.

Таким избиениям подвергли Плотникова, Новикова, Валуйского, и Серебрякова, а врача Самаркина приволокли без памяти и он сошел с ума и в таком состоянии был расстрелян. Гражданке Тамаре Красицкой при пытках перебили барабанные перепонки и тоже расстреляли".

Гр. Шурий Петр Семенович говорит: меня мучили за то, что добивались признания, коммунист или жид, были резиновым плетеным хлыстом до такого состояния, что порвали одежду и кожу тела.

Граждане: Меринов Александр Никадимович и Смуценко Лидия Васильевна - подпольные работники рассказывают: 50 дней сидели в тюрьме гестапо в камере смертников № 2, при допросах неоднократно подвергались избиениям, излюбленным орудием немецких палачей была круглая резиновая палка и резиновая перчатка, которая при одном ударе приводила в безсознательное состояние. Били главным образом под ребра".

Многие другие граждане тоже самое рассказывают о зверствах и истязаниях людей, приговоренных к смерти и арестованных по подозрениям.

Родным и знакомым расстрелянных при наведении справок в гестапо о своих родственниках фашистские бандиты лицемерно отвечали, "вывезли на работу в Мариуполь, Польшу и другие места", - что подтверждают в своих заявлениях граждане Шаров Александр Степанович 1894 года рождения, Мороз Андрей Петрович 1889 года рожд., Карпенко Евдокия Васильевна 1901г. и многие другие.

Расстрелы на Петрушиной косе производились два-три раза в неделю, при чем в отдельные дни количество расстрелянных достигало до 300 человек. Так, 24/III-43 года расстреляно 150 чел., 6/III-43г. 43 человека, 30/X-42г. - 300 человек, 11/VI-156 чел., 25-26 октября 41г. 1500-1600 чел. массовые расстрелы производились и в другие дни.

Всего за период оккупации города Таганрога немецко-фашистскими зверями было уничтожено на Петрушиной косе свыше 6,5 тысяч человек. Кроме Петрушиной косы немецко-фашистские бандиты проводили расстрелы и в других местах, вокруг города Таганрога.

Комиссия считает, что виновники смерти многих тысяч погибших людей должны быть привлечены к суровой и жестокой расплате и ответить за тех, кто погребен на Петрушиной косе.

Советские люди невинно погибшие от рук немецких палачей и их ставленников до самой последней минуты держались мужественно и умирали с возгласами: "За Сталина, за Советскую власть примем смерть, но никогда не изменим Родине".

В присутствии нескольких тысяч граждан города Таганрога и его окрестностей, трупы извлеченные из ямы, погребены с гражданскими почестями вблизи Петрушиной косы и на братскую могилу гражданами города возложены букеты живых цветов.

П. Увод советских граждан в немецкое рабство.

Преступные действия гитлеровского правительства и командования германской армии и их сообщников во временно-захваченном городе Таганроге не ограничивались убийствами и истязаниями мирного населения.

Комиссия ознакомилась с документами, которые брошены немецким командованием и их пособниками при поспешном бегстве из города Таганрога. Эти документы являются ярким доказательством гнусной политики, проводимой в гор. Таганроге гитлеровскими головорезами и их пособниками.

Установив в г. Таганроге суровый режим, немецкое командование обрекло жителей на голодание и создало невыносимо тяжелые условия жизни для граждан г. Таганрога. Используя такое положение населения немецкие ставленники под предлогом оказания помощи населению составили "списки нуждающихся" и по ним производили отбор граждан для отправки на работы в Германию, Польшу и другие оккупированные государства.

Немецкому командованию, применившему такой гнусный метод, удалось обмануть сотни и тысячи граждан гор. Таганрога, которые вместе с детьми были отправлены на немецкую каторгу. Об этом красноречиво говорят документы, по которым комиссии удалось установить, что за время ими угнано в разные государства несколько тысяч мирных граждан. Только за последние два месяца оккупации гор. Таганрога в Германию отправлено свыше 10000 человек.

10 июня 1943 года немецкое командование в своей газете "Новое слово" об "явило, что в связи с приближением фронта из города будут эвакуироваться граждане. Кто добровольно не подчинится этому постановлению, к тому будут применены строгие меры наказания".

Уже 11 июня, это распоряжение начальником биржи труда Кирсановым приводилось в исполнение. Наскоро состряпанные "списки нуждающихся" были разбиты на партии и 11 июня 1943 года была отправлена в Германию I-я партия немецких рабов с детьми.

В последующие дни такие отправки происходили планомерно и приводимые ниже цифры красноречиво говорят о числе отправленных граждан в Германию:

11 июня 1943 г.	отправлена	I партия	452 чел.	из них дет.	189
15 "	"	"	2 "	"	487
18 "	"	"	3 "	"	280
23 "	"	"	4 "	"	541